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Realizamos la Cuarta Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo del Inafed con el
objetivo de revisar los resultados de estos dos años de gestión que se han
consolidado gracias a las relaciones institucionales y redes de colaboración
construidas en favor de los municipios de México.

Al encabezar esta sesión, la secretaria de Gobernación, Olga Sánchez Cordero,
resaltó los avances que se han logrado en esta administración, a través del
Instituto para el Federalismo y el Desarrollo Municipal (Inafed) en conjunto
con otras dependencias. Dijo que se ha establecido el servicio de capacitación
y vinculación para servidores públicos en favor de los 2 mil 455 municipios de
nuestro país.

Acompañada del coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, remarcó que
en el proyecto de nación encabezado por el presidente Andrés Manuel López
Obrador, los órdenes jurídicos locales, estatales y, sobre todo, municipales
tienen una importante relevancia en la construcción de un mejor país.

Abundó que en los dos años que va de esta gestión se han capacitado 71 mil
859 personas servidoras públicas municipales. Asimismo –señaló– por primera
vez se han incorporado personas servidoras públicas estatales al desarrollo de
programas interinstitucionales como Geografías de Paz y Coordinaciones
Municipales contra la Violencia de Género.

En este evento participaron en la sesión quienes integran el consejo
consultivo del Inafed; así como el subsecretario de Desarrollo Urbano y
Vivienda de la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano, Daniel
Fajardo Ortiz; el Auditor Superior de la Federación, David Colmenares Páramo;
los titulares de la Unidad de Coordinación con Entidades Federativas de la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público, Fernando Arechederra Mustre; de la
Unidad de Políticas, Planeación y Enlace Institucional en la Sedatu, Javier
Garduño Arredondo; del Órgano Interno de Control de Gobernación, José
Castelazo de los Ángeles; y el director general de Estadísticas de Gobierno,
Seguridad Pública y Justicia del Instituto Nacional de Estadística y Geografía
(Inegi), Óscar Jaimes Bello.

Asimismo, el director de la Facultad de Estudios Superiores Acatlán de la
Universidad Nacional Autónoma de México, Manuel Martínez Justo; y más de
200 personas servidoras públicas municipales, presidentas y presidentes
municipales, y representantes de organismos de desarrollo municipal en
distintas entidades federativas del país.

Introducción



§ “El federalismo que impulsamos en la Cuarta Transformación es sin
duda alguna incluyente y es responsabilidad de todas y de todos…”

§ “Tenemos el reto para el 2021 que es continuar con los programas y con
las acciones que benefician a los estados y a los municipios,
esperamos que continúen sumándose a estos proyectos muchos más
municipios, todos están invitados a sumarse, pero también mucho más
Secretarías de Estado, organismos descentralizados…”

En el proyecto de nación 
encabezado por el presidente 
Andrés Manuel López Obrador, los 
órdenes jurídicos locales, estatales 
y, sobre todo, municipales tienen 
una importante relevancia en la 
construcción de un mejor país, es 
ahí, en el orden municipal donde 
suceden todas las cosas...

Olga Sánchez Cordero
Secretaria de Gobernación



§ “El trabajo que se ha realizado es gracias a la visión, la presencia y el
interés permanente la señora secretaria de Gobernación, quien desde el
día uno, me instruyó trabajar con cercanía, brindado valor agregado y lo
hemos hecho con entrega, el mejor ánimo y con el apoyo de las once
secretarías de estado federales que nos acompañan en esta sesión, con el
único objetivo de fortalecer a nuestros gobiernos locales…”

Hemos cumplido las metas que 
nos propusimos al inicio de este 
año complejo(…) lo que hemos 
logrado es una red de confianza, 
de colaboración con el espíritu y 
el ánimo de servir a México y de 
trabajar por nuestros estados y 
municipios…

Rafael Cortés Gómez
Coordinador del Inafed



§ “Para la Sedatu la Cuarta Transformación se expresa en el territorio con
lo que denominamos retomar la rectoría del estado sobre el territorio y
que sea el interés común lo que prevalezca sobre ese territorio y la
única forma que eso ocurra es mediante procesos de planeación y
actos de autoridad del gobierno que tiene esas facultades, que es el
municipio…”

La alianza con el Inafed ha facilitado 
el acercamiento con los municipios, 
se trabaja como un solo equipo, 
porque compartimos la visión 
federalista, la cual implica que desde 
el gobierno federal, nos toca poner 
las metodologías, capacitar, orientar 
pero siempre con absoluto respeto a 
las facultades que tiene cada orden 
de gobierno…

Daniel Fajardo Ortiz
Subsecretario de Desarrollo Urbano y 
Vivienda de la Secretaría de Desarrollo 
Agrario, Territorial y Urbano 



§ “Reiteró el compromiso de continuar trabajando desde la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público en coordinación, en la construcción de un
mejor país, con énfasis en lo local, estoy convencido de que la
coordinación y la responsabilidad son fundamentales para mantener
un diálogo constructivo en beneficio de la población…”

Este año implicó superar distritos retos 
desde varios frentes, una experiencia 
como la que hemos vivido nos obliga a 
estar preparados, a mejorar nuestra 
planeación y fortalecer las haciendas 
públicas, por ello resaltó la importancia de 
la administración pública y compromiso 
de la vocación de ésta conlleva, de igual 
forma da cuenta de la importancia del 
trabajo en conjunto solidario, con miras a 
una sociedad más justa…

Fernando Arechederra Mustre
Titular de la Unidad de Coordinación con 
Entidades Federativas de la Secretaría de 
Hacienda y Crédito Público



§ “En la parte de la organización política, que es la parte que le
corresponde a la Secretaría de Gobernación a través del Inafed,
percibimos logros y avances importantes…el desarrollo debe venir
desde las regiones, no conozco un solo espacio federal o estatal que
tenga un territorio diferente al de los municipios…”

El trabajo del Inafed este año y el 
que viene y los que siguen será 
fundamental para el desarrollo del 
país, porque debemos aspirar a 
tener tres órdenes de gobierno 
fiscal y políticamente fuertes…

David Colmenares Páramo
Auditor Superior de la Federación



Comentarios de los asistentes

Lic. Antonio Castañeda. Muchas felicidades y mi reconocimiento pleno a Rafael Cortés y a su equipo de trabajo por el excelente trabajo que
ha realizado el Inafed en Sinaloa.

Mtro. Federico García. El Gobernador Adán Augusto López Hernández le envía un cordial saludo y agradece a la Secretaría de
Gobernación su apoyo en la capacitación de servidores públicos con excelentes presentaciones. Agradezco a Rafael Cortés su
disposición, entusiasmo y profesionalismo.
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4 Rosa Irene Urbina Castañeda. Presidente Municipal de Tapachula, Chiapas. Saludos a nuestra secretaria de Gobernación
y al Inafed por el trabajo realizado sobretodo en las capacitaciones, fuerte abrazo desde Tapachula, Chiapas su servidora
Rosa Irene Urbina Castañeda presidenta municipal.

Lic. Gisela Ortega. Saludos desde Guerrero, de nuestro Gobernador Héctor Astudillo Flores y su equipo FORTAMUN. Siempre nos complace estar
con Uds. en cada encuentro. Destacable en cada momento el gran trabajo municipalista de la Sria. Olga Sánchez Cordero a través del Inafed.
Enhorabuena.

5 Mtra. Marta Ferreyra de Inmujeres. Saludos desde el Inmujeres, en esta nueva etapa de colaboración y diálogo.

6 Dr. Carlos García Lepe. Desde Indetec reconocemos y felicitamos la gestión del Inafed.

7 Mayela Hernández. Un abrazo desde Coahuila para la secretaria de Gobernación, Olga Sánchez
Cordero.



Comentarios de los asistentes

José Antonio Quiroga Chapa. Estimado Rafael a nombre del municipio de Escobedo Muchas felicidades por esta reunión.

Guadalupe López. ¡Muy merecida la felicitación para el maestro Rafael Cortés! En verdad nos apoya a los municipios.
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Paulo César Nandis Radilla. Muchas gracias Inafed por brindarnos las facilidades para poder mejorar los
conocimientos y brindar un mejor servicio a la ciudadanía en nuestro municipio.

Sonia Salazar. ¡Muchas felicidades por la gran labor que lleva a cabo el Inafed!

Mariana Tercero Ruiseco. Muchas gracias señora Secretaria de Gobernación ¡Muchas felicidades!8

9 Juan Ayerde Ortega. ¡Muchas gracias señora secretaria!
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Dra. Olga Sánchez Cordero 
Secretaria de Gobernación 

Mtro. Rafael Cortés Gómez 
Coordinador del INAFED 

Lic. Ernesto Rodríguez Sáenz 
Director General Adjunto de Fomento y Desarrollo del Federalismo 

Mtro. Agustín Herrera Berthely
Director de Enlace con Estados y Municipios

Lic. Máximo Napoleón Luna Vanegas 
Director de Profesionalización y Capacitación 

Lic. Ruth Gisela Márquez Benítez 
Directora de Tecnologías de la Información 

Mtro. Ignacio Bonilla López 
Director de Asistencia Técnica y Desarrollo Regional

Lic. José Luis Anzures García
Director de Desarrollo Jurídico 

Lic. Laura Elizabeth Tolama Clemente 
Subdirectora de Administación, Recursos Humanos y Planeación

Lic. Mirza Virginia Martínez Tapia
Subdirectora de Difusión y Publicaciones 

Directorio
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